



# Лиговка-Ямская

ОФИЦИАЛЬНОЕ ПЕЧАТНОЕ ИЗДАНИЕ МУНИЦИПАЛЬНОГО СОВЕТА  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ЛИГОВКА-ЯМСКАЯ



6+

WWW.ЛИГОВКА-ЯМСКАЯ.РФ № 12 (259) 24 декабря 2020 года

## С НОВЫМ ГОДОМ И РОЖДЕСТВОМ!



### Дорогие жители округа!

От всей души поздравляю вас с наступающими праздниками — Новым 2021 годом и Рождеством Христовым!

Новый год — это праздник, который соединяет прошлое, настоящее и будущее, светлые мечты и новые цели. По традиции в эти дни мы подводим итоги проделанной работы и намечаем планы на будущее. Уходящий год для всех нас был непростым, напряженным, требующим порой перестроить весь жизненный уклад. Но в то же время с 2020 годом связано немало хорошего. Это было время плодотворной работы, профессиональных успехов, продуманных решений.

Хочу выразить благодарность всем, кто успешно трудился для процветания родного округа и вносил вклад в успех общего дела. Мы вместе с вами шли к намеченным целям, вместе работали на благо округа и любимого города.

В эти предпраздничные новогодние дни примите мои самые теплые пожелания счастья, здоровья и благополучия вам и вашим близким. Пусть 2021 год воплотит в жизнь все ваши добрые намерения, станет годом новых побед, захватывающих открытий, ярких встреч, годом добрых человеческих отношений, радости и оптимизма! С Новым годом!

Глава Муниципального образования Лиговка-Ямская  
Вадим Войтановский



### Уважаемые жители округа! Дорогие друзья!

Сердечно поздравляю вас с 2021 годом!

Эти светлые долгожданные праздники объединяют всех нас общими надеждами, мечтами и устремлениями, создают атмосферу счастья и предвкушения чуда. С боем курантов меняются цифры на календаре, но ценности, которые объединяют поколения ленинградцев-петербуржцев и помогают двигаться вперед, остаются прежними.

Новый год — особенный праздник, когда все мы преисполнены ожиданием новых впечатлений, радостных событий, перемен к лучшему. И пусть все, что каждый из вас загадает в новогоднюю ночь, непременно исполнится в будущем году!

Дорогие петербуржцы! От всей души желаю, чтобы наступающий год оправдал ваши надежды и мечты, стал годом созидания и осуществления намеченных планов. Будьте здоровы, благополучны и счастливы! Пусть в каждом доме царят мир и согласие, вера и надежда, радость и любовь! С наступающим Новым годом и Рождеством Христовым!

Заместитель Главы Муниципального образования  
Сергей Ильин



## ПОМОЩЬ ЖИТЕЛЯМ

# ЕЛКИ ДОБРА В ЦЕНТРАЛЬНОМ РАЙОНЕ

В преддверии Нового года в Невской ратуше и в администрации Центрального района появились «Елки добра».

В этом году пушистых красавиц украсили открытки детей — воспитанников Центра социальной помощи семье и детству, Центра социальной реабилитации инвалидов и детей, проходящих лечение в онкологическом центре в п. Песочный. Всего в акции принимают участие 80 детей.

На обратной стороне открытки-варежки ребенок написал письмо Деду Морозу с просьбой о своем желанном подарке. Каждый желающий может подарить детям настоящий праздник, для этого необходимо снять с «Елки добра» понравившуюся «варежку» с пожеланием и следовать инструкции (ее можно найти рядом с



елкой). Инструкция такая же, как и в прошлом году: берешь открытку, регистрируешься по телефону или в официальных группах в социальных сетях, привозишь подарок организаторам.

В связи с эпидемиологической обстановкой в этом году новогодние елки проводиться не будут. Все подарки будут переданы детям через сотрудников учреждений или доставлены лично домой.

Мы установили «Елки добра», чтобы подарить детям настоящий Новый год даже в условиях ограничений и отсутствия социального контакта. Если вы решили взять открытку с пожеланием, то нужно обязательно исполнить свое обещание. Нельзя допустить, чтобы ребенок остался на Новый год без подарка.

В этом году в Центральном районе установлено две «Елки добра»: в здании Администрации «Невская Ратуша» (Новгородская ул., д. 20) и в администрации Центрального района (Невский пр., д. 176). Принять участие в акции можно до 31 декабря.

Мероприятия проводятся совместно с благотворительным фондом «Варежка. Теплая забота». Полный список подарков для детишек можно найти на странице фонда в социальной сети.

### НАША СПРАВКА

Проект «Елка добра» проводится в Санкт-Петербурге второй год подряд. В прошлом году было собрано порядка 25 подарков для детей из разных социальных учреждений.

Помимо новой акции «Елка добра», в Центральном районе уже восьмой год подряд проходит акция «Письмо Деду Морозу». Сотрудники районной администрации, подведомственных учреждений, управляющих компаний выступают в роли Дедов Морозов и Снегурочек. Дети, которые получают социальные услуги в Центре социальной помощи семье и детям и в Центре социальной реабилитации инвалидов и детей-инвалидов, пишут свои пожелания к Новому году. Обычно ребята просят подарить им игрушки, конструкторы, настольные игры, наборы для творчества и спорта. За весь период проведения акции было написано более 500 писем. В этом году получилось рекордное число открыток — 90 штук.

ОФИЦИАЛЬНО

# СОЗДАН ОБЩЕСТВЕННЫЙ СОВЕТ

10 декабря состоялось первое организационное собрание Общественного совета Муниципального образования Лиговка-Ямская.

Общественный совет создан Решением Муниципального Совета МО Лиговка-Ямская от 02.07.2015 № 54 «Об утверждении Положения «Об Общественном совете внутригородского Муниципального образования Санкт-Петербурга муниципального округа Лиговка-Ямская».

Глава муниципалитета Вадим Войтановский подписал Постановление от 03.12.2020 № 7. Этот документ утвердил персональный состав Общественного совета, в который вошли уважаемые люди округа: директор МКУ «Лиговка-Ямская» Сергей Соколов, руководитель Клуба любителей чтения Светлана Плещачевская, атаман Станичного казачьего общества «Станица Ладожская» Александр

Калинин, а также представители общественности Наталья Орлицкая, Людмила Исаева, Ирина Орловская, Антонина Соколенко, Галина Хованских, Марина Савитская.

Наталью Алексеевну Орлицкую избрали председателем, а Людмилу Исаеву — заместителем председателя. Также избран состав президиума Общественного совета Муниципального образования Лиговка-Ямская. Собравшихся тепло приветствовали Глава округа Вадим Войтановский и его заместитель, депутат Сергей Ильин.

В своем обращении к участникам собрания глава муниципалитета, в частности, назвал основные цели и задачи создания Общественного совета.

В числе основных задач Совета:

- Организация и проведение конференций, круглых столов, семинаров, дискуссий, публичных обсуждений по различным аспектам социально-экономического, общественно-политического и культурного развития Муниципального образования;

- Привлечение к работе Совета жителей Муниципального образования, в том числе через советы многоквартирных домов, товарищества собственников жилья.

**Общественный совет возлагает на себя целый ряд функций. Назовем лишь некоторые:**

- Координация взаимодействия общественных объединений, широких слоев общественности, действующих в интересах жителей Муниципального образования, оказание содействия их работе.

- Организация взаимодействия органов местного самоуправления, общественных и иных негосударственных некоммерческих организаций по наиболее важным вопросам экономического, социального и общественного развития Муниципального образования.

- Изучение и обобщение общественного мнения по наиболее важным для жителей Муниципального образования вопросам.

- Обеспечение взаимодействия с Общественным советом администрации Центрального района Санкт-Петербурга, обще-



ственными советами других муниципальных образований города.

Авторы Положения отнесли к полномочиям вновь созданного органа организацию и проведение общественных слушаний; внесение предложений, касающихся политики муниципалитета в социальной, культурной и других сферах.

Важный пункт документа определяет еще одно полномочие Общественного совета: в соответствии с п. 9 ч. 2 ст. 10 Закона Санкт-Петербурга от 23.09.2009 № 420-79 «Об организации местного самоуправления в Санкт-Петербурге», речь идет о приеме предложений по благоустройству дворовых территорий Муниципального образования Лиговка-Ямская, поступающих от граждан, проживающих на территории округа, и организаций, осуществляющих деятельность на его

территории. Совет может давать оценку предложениям и рекомендации о включении/невключении этих предложений в муниципальную программу «Формирование комфортной городской среды».

В полномочия Общественного совета также входит проведение различных мероприятий, реализация собственных социально значимых проектов и программ, способствующих объединению общественных сил в рамках реализации приоритетных программ в социальной сфере Муниципального образования, включая распространение билетов в театры, проведение экскурсий, поздравление жителей. В тексте Положения закреплены и пункты, касающиеся порядка работы вновь созданного органа. Важно, что деятельность Общественного совета осуществляется на принципах открытости и гласности.



ПОМОЩЬ НАСЕЛЕНИЮ

## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ В ТРУДНЫЕ ВРЕМЕНА

Вадим Войтановский помогает жителям округа в период пандемии.

Пандемия коронавируса оказала свое разрушительное влияние на целые отрасли экономики. Затронули ее последствия и благотворительную деятельность, которая, впрочем, достаточно быстро смогла охватить новые направления. В целях оказания социальной помощи пожилым людям и малообеспеченному населению Центрального района, находящемуся в тяжелом положении из-за распространения инфекции, на территории округа успешно действуют волонтеры фонда «Войтановский», которые делают все возможное, чтобы стабилизировать обстановку в обществе.

Силами фонда, председателем попечительского совета которого является Вадим Николаевич Войтановский, организована выдача продовольственных наборов, которые пользуются большим спросом у населения. Жители получают молоко, хлеб, крупу, масло, кондитерские изделия. Все продовольственные наборы должным образом упакованы, в том числе хлеб.

Оказание продовольственной помощи посредством передвижных пунктов не является публичным мероприятием и согласований не требует, так как под действие Федерального закона «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» от 19.06.2004



№ 54-ФЗ не подпадает. Нарушений общественного порядка при выдаче продовольственной помощи не наблюдалось. Кроме того, открыты стационарные пункты выдачи продовольственной помощи, которые жители района регулярно посещают.

Все люди, получающие благотворительную помощь от фонда, пользуются средствами индивидуальной защиты и соблюдают социальную дистанцию. В случае отсутствия СИЗов у жителей, которые хотят получить продовольственный набор, волонтеры фонда бесплатно выдают средства индивидуальной защиты на месте.

Деятельность фонда «Войтановский» благоприятно влияет на обстановку в обще-

стве, а его сотрудники наравне с другими общественными благотворительными фондами и волонтерскими организациями руководствуются в своей работе нормативно-правовыми актами комитета по социальной политике Санкт-Петербурга.

Так, например, в целях организации досуговых мероприятий для жителей округа фонд еженедельно организовывал экскурсии по рекам и каналам Северной столицы и автобусные экскурсии по памятным местам и достопримечательностям Санкт-Петербурга и Ленинградской области. В экскурсионных поездках с привлечением экскурсовода и транспортной компании численность участников достигала не более 40 человек, так как грузоподъем-

ность судна и вместимость автобуса не позволяли принимать дополнительных пассажиров из-за отсутствия свободных мест. Кроме того, все экскурсии проходили в строгом соответствии с Постановлением Правительства Санкт-Петербурга от 13.03.2020 № 121 «О мерах по противодействию распространению в Санкт-Петербурге новой коронавирусной инфекции (COVID-19)» с использованием средств индивидуальной защиты и строгим соблюдением социальной дистанции. После экскурсий и других мероприятий фонд получил очень много положительных откликов и благодарностей от жителей округа и района за помощь.

Владимир Петровский

ТРАДИЦИИ

# ЦАРСКИЙ НОВЫЙ ГОД

## НОВОГОДНЯЯ ВИКТОРИНА ОТ КЛЮЧА

Одна из интересных тем — как отмечали Новый год и Рождество в семье Романовых. Какие дарили подарки, какие придумывали развлечения? Руководитель Клуба любителей чтения Светлана Михайловна Плескачевская предложила членам КЛЮЧА подготовиться к викторине «Новый год и Рождество Христово в семье Романовых». Мы в редакции подумали, что такую викторину можно провести и дома, благо времени на предстоящих каникулах будет более чем достаточно. А чтобы правильно отвечать на вопросы викторины, дарите друг другу интересные книги!

Итак, вот викторина в вопросах и ответах.

**1. В каком году и при каком императоре на Руси начали отмечать Новый год 1 января?**

Ответ: по Указу Петра I Новый

год наступил 1 января 1700 года — на 8-й день после католического Рождества, как в Европе.

**2. Кто из императоров ввел традицию украшать дома еловыми ветками и в каком году?**



Новогодний бал

Ответ: Петр I в 1700 году.

**3. Где и когда впервые установили елку для членов императорской семьи?**

Ответ: в декабре 1817 года будущая императрица Александра Федоровна, находясь с Николаем I в Московском Кремле.

**4. Какие светские и церковные праздники входили в новогодние празднования вплоть до 1917 года?**

Ответ: Рождество Христово, Святки, Новый год, Крещение.

**5. Сколько елок наряжали к праздникам в семье Романовых?**

Ответ: для каждого члена семьи.

**6. Кто из российских императоров сделал самый необычный новогодний подарок и когда это произошло?**

Ответ: в 1843 году Николай I привязал к елке жениха своей дочери Александры.

**7. В каком году и в связи с чем появились елочные игрушки?**

Ответ: по легенде, в 1848 году в связи с неурожаем яблок и орехов.

**8. Где царская семья отмечала Рождество Христово в год 300-летия дома Романовых?**



Рождество в царской семье императора Николая II

Ответ: в Александровском дворце Царского Села.

**9. Как и когда поздравляли с Рождеством царскую прислугу?**

Ответ: слуг обычно поздравляли в конце церемонии, после поздравления знати, друзей, близких. А в 1914 году члены царской семьи поздравляли раненых на фронтах Первой мировой войны.

**10. Какие подарки дарили друг другу члены царской семьи на Рождество и Новый год?**

Ответ: разнообразные игрушки, книги, наряды, украшения, картины,

фарфор, образа, платки. Мальчикам дарили солдатиков, сабли и ружья, мундиры их полков. А однажды Николай I подарил дочери... роля!

**11. Какие развлечения устраивали для членов царской семьи в разные эпохи?**

Петр I — ассамблеи, фейерверки;

Екатерина II — катания с гор, фейерверки, балы;

Николай I — елки для каждого члена семьи с подарками на столе рядом с елкой;

Александр II — лотереи, балы; Николай II — фейерверки, балы, концерты.

## ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ

В декабре 1699 года Петр I специальным указом ввел юлианский календарь и перенес встречу Нового года с 1 сентября на 1 января. Петр распорядился в этот день украшать дома еловыми и можжевельновыми ветвями и в знак веселья обязательно поздравлять друг друга с Новым годом.

Петровский указ не имел отношения к рождественской елке: царь велел украшать дома хвойными деревьями снаружи, а не внутри, к тому же делать это следовало под Новый год, а не под Рождество. Об украшении самих елок и вовсе речи не шло.

24 декабря 1817 года супруга будущего императора Николая I Александра Федоровна, урожденная прусская принцесса Шарлотта, решила встретить Рождество так, как привыкла с детства. В сочельник она распорядилась поставить



на стол маленькую елочку, зажечь на ней свечи, а рядом разложить подарки.

В России Рождество по старому стилю праздновали не 7 января, а 25 декабря. И получалось, что Новый год встречали не до Рождества, а после.

31 декабря 1913 года Николай II все утро принимал доклады. В 15 часов царь поехал с Ольгой и Татьяной в военный госпиталь и в лазарет Гусарского полка на елку. В этот день он отказался от прогулки и тем не менее весь вечер работал с

документами и отвечал на телеграммы. И только в 23 часа 30 минут «поехали в полковую церковь на новогодний молебен». В этот день Николай II просил: «Благослови, Господи, Россию и нас всех миром, тишиною и благочестием!»

### ОТ РЕДАКЦИИ:

Как видим, в разные эпохи царские развлечения были похожи. Все русские императоры очень любили фейерверки (ведь огонь всегда помогал разгонять зимнюю тьму, печаль и холод!) и балы. А на балах... о, на балах сияло множество свечей, сверкали белизной плечи красавиц и бриллианты, звучала музыка, а зеркала отражали танцующих и, конечно, празднично украшенные елки! Среди любимых зимних забав — катания на коньках и санках, устройство ледовых городков, шитье маскарадных костюмов.

Мы спросили Светлану Михайловну, что вдохновило ее на создание такой интересной и познавательной викторины, и вот что она рассказала:

«У каждого свои воспоминания о праздновании Нового года. В культурно-историческом центре «Дом Романовых», который открылся в 2017 году, отмечался этот замечательный праздник. Исторические экспонаты, красота, отражающаяся в каждой детали, имперский стиль в интерьере, сама атмосфера центра подсказали темы этой викторины».

Светлана Михайловна Плескачевская от всей души поздравляет членов КЛЮЧА и всех читателей нашей газеты с приближающимися зимними праздниками. Крепкого здоровья, семейного счастья и благополучия, удачи и радости в Новом году!



## ИСТОРИЧЕСКИЙ КАЛЕНДАРЬ

## ДЕКАБРЬ. СОБЫТИЯ РАЗНЫХ ЛЕТ В ПЕТЕРБУРГЕ

В нашей постоянной рубрике рассказываем о разных событиях, происходивших в Петербурге — Ленинграде в XIX–XX столетиях. Сегодня — подборка интересных исторических фактов первого зимнего месяца.

13 декабря 1848 года в Петербурге появились почтовые ящики. 172 года назад в Северной столице появились почтовые ящики — первые в Российской империи. Ящики, выкрашенные в синий «почтовый» цвет, были установлены у Почтамта, а потом и в других местах столицы. Идею опускать в ящик корреспонденцию городские власти позаимствовали у итальянцев — во Флоренции еще в середине XVI века на стенах домов, у церквей и соборов были размещены ящики «тамбури».



В России первые почтовые ящики изготавливались из дерева, обшитого железными листами, поэтому были недолговечными, и почта часто не доходила до адресата. К тому же корреспонденцию нередко воровали. Чтобы бороться с кражами, власти установили чугунные ящики, которые весили больше 40 килограммов и доставляли массу хлопот работникам

почты. В 1910 году конструктор П. Н. Шабаров усовершенствовал почтовый ящик, снабдив его механической дверцей в дне. Эта модель не утратила своей популярности до сих пор.

19 декабря 1919 года открылся Дом книги. Здание было построено в 1902–1904 годах по проекту Павла Сюзора для американской компании «Зингер». Это одно из немногих зданий в стиле модерн на Невском проспекте. Первоначально американская компания хотела возвести на этом месте... небоскреб! Помешал запрет строить здания выше Зимнего дворца.



В нижних этажах здания располагались банк, американское консульство, магазин фирмы «Зингер» и этнографические выставки костюмов и вышивки. Выше находились швейные мастерские.

В 1918 году здание было национализировано и передано Петрогосиздату. Два нижних этажа предоставили Дому книги, а на остальных располагались редакции издательств «Искусство», «Художественная литература», «Лендетгиз», организованное Маршаком и выпускавшее журналы «Чиж» и «Еж».

В 1949 году в Доме книги впервые был организован большой книжный базар, который стал традиционным. Именно в Доме книги на-

чались встречи с писателями, вечера поэзии. Активно работал отдел «Книга — почтой», причем покупателям высылали образцы книг, подарки и афиши. Сегодня Дом книги — крупнейший книжный магазин Петербурга.

28 декабря 1905 года основан Пушкинский Дом. 115 лет назад по инициативе деятелей культуры Николай II подписал указ об основании Пушкинского Дома — хранилища рукописей А. С. Пушкина и великих людей его эпохи.

Капитал для строительства института составляли средства, поступавшие от благотворительных концертов, спектаклей и чтений. В апреле 1906 года на приобретение библиотеки Пушкина были выделены правительственные средства, и она была передана Пушкинскому Дому. Это положило начало огромной коллекции книг, рукописей и предметов, связанных с именем поэта. Расположился Пушкинский Дом в здании бывшей таможни (сегодня — набережная адмирала Макарова, дом 4).

В 1930 году Пушкинский Дом был преобразован в Институт русской литературы Российской академии наук. Постепенно коллекция росла, в нее стали входить литературные реликвии, автографы и печатные издания писателей всех эпох. Сегодня в Пушкинском Доме находятся фонды Жуковского, Батюшкова, Гнедича,



архив Баратынского, существенная часть лермонтовского наследия и архивы Аксаковых.

30 декабря 1905 года родился Даниил Хармс. 115 лет назад в Петербурге родился Даниил Ювачев, известный под псевдонимом Хармс — один из самых оригинальных писателей XX столетия.



Даниил Хармс прожил короткую и яркую жизнь, в которой были и абсурд, и дендизм, и голод, и работа в детском журнале. Дневники писателя содержат и упоминания о любимых местах для прогулок (он жил на Надеждинской улице, ныне улица Маяковского), и о том, как приходилось заниматься и перезанимать деньги.

Хармс был одним из лидеров литературного объединения ОБЭРИУ, среди его друзей и знакомых — Александр Введенский, Борис Житков, Алиса Порет, чета Липавских и другие современники.

Умер Хармс от голода в Крестах в 1942 году. Его литературный архив спас Яков Друскин: вместе с супругой писателя Мариной Малич он собрал рукописи в чемодан и вынес их из пострадавшего от бомбежки дома. Благодаря этому были опубликованы повесть «Старуха», цикл «Случаи» и множество других произведений Хармса.

## МНОГОНАЦИОНАЛЬНЫЙ ПЕТЕРБУРГ

## КТО ТАКИЕ АДЫГИ?



Комитет по межнациональным отношениям и реализации миграционной политики в Санкт-Петербурге, Петербургский Дом национальностей и муниципальные газеты продолжают рассказ о народах, живущих в Северной столице. Сегодня знакомим читателей с адыгами.

Адыги — самоназвание коренного народа Северного Кавказа, который также известен как черкесы. Кабардинцы живут в основном в Кабардино-Балкарии, черкесы — в Карачаево-Черкесии, адыгейцы — в Адыгее. На традиции и быт народа оказывает большое влияние ислам. Но не меньшее значение имеет древний свод правил «Адыгэ хабзэ» — неписанные нормы поведения на все случаи жизни как всего общества, так и каждого человека. Достоинством у адыгов всегда считалась скромность. Адыги говорят: в центре внимания человек



может быть только три раза в жизни — в момент появления на свет, в день свадьбы и в день смерти.

## НАЦИОНАЛЬНЫЙ КОСТЮМ

Одежда адыгов была предельно практичной, типичной для всех народов Северного Кавказа. У мужчин — черкеска с карманчиками-газырями для пеналов с порохом и пулями. Она не стесняла движений, очень подходила для боя и верховой езды, особенно в горах. Князья носили белые черкески, дворяне —

красные, крестьяне — черные и серые.

Носили черкеску поверх бешмета с высоким воротником, который обычно виднелся в широком вырезе. Он плотно облегал тело до талии, а ниже плавно расширялся, чем подчеркивал стройность стана джигита. Бешмет застегивали на «узелки» и петли.

Шапка — чаще всего папах — символизировала достоинство мужчины, и ее было не принято снимать ни в помещении, ни даже

за столом. Дополнял головной убор башлык — своеобразный капюшон с длинными полями-лопастями.

Всю красоту родной земли адыги вложили в женский костюм — традиционное платье «сай». Оно имело покроя черкески и надевалось поверх рубахи или кафтанчика. Шилое из бархата, плотного шелка или сукна. Сай всегда украшался золотой вышивкой. Поверх него девушки надевали серебряные или позолоченные пояса, украшенные традиционными орнаментами.

Интересно, что у женщин существовали деревянные ходули — «пхэ цуакэ». Эти своеобразные туфли-подставки у женщин высших сословий были обтянуты бархатом с костяными, серебряными и позолоченными украшениями.

## АДЫГИ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

С городом на Неве связаны имена таких всемирно известных деятелей культуры, как Юрий Темирканов и Михаил Шемякин.

Юрий Хатуевич Темирканов — выдающийся отечественный дирижер, народный артист СССР, художественный руководитель

Санкт-Петербургской филармонии. Маэстро считает самым важным делом работу в городе на Неве и всегда с невероятным теплом говорит о нем. Кабардинский петербуржец Темирканов всем сердцем любит и малую родину — Кабардино-Балкарию.

Работы художника и скульптора Михаила Шемякина — памятник Петру I в Петропавловской крепости и жертвам политических репрессий на набережной Невы — уже стали символами Северной столицы. Михаил Михайлович — народный художник Кабардино-Балкарии, народный художник Адыгеи, потомок древнего кабардинского рода Кардановых.

С 1993 года в Петербурге действует Общественная организация «Черкесское общество «Адыгэ Хасэ». Она создана в целях возрождения национальной (адыгской) черкесской культуры среди ее представителей, живущих в Санкт-Петербурге. Президент общества — Бислан Мугдинович Хамхоков. Члены «Адыгэ Хасэ» принимают активное участие в этнокультурной жизни Северной столицы.



Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Северо-Западному федеральному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ78-02023 от 17.07.2017.

Учредитель: Муниципальный Совет внутригородского Муниципального образования Санкт-Петербурга муниципального округа Лиговка-Ямская.

Адрес учредителя: СПб, Харьковская ул., д. 6/1, лит. А, пом. 2-Н. Телефон 717-87-44. Издатель: ООО «ИД «КУРЬЕР-МЕДИА». Директор: Д. Ю. Мосин.

Адрес издателя: 197136, СПб, ул. В.с. Вишневого, д. 12, лит. А, пом. 2Н, оф. 203.

Адрес редакции: СПб, Тележная ул., д. 1/6. Телефон 717-87-44.

Главный редактор: О. В. Баранова.

Распространяется бесплатно. Тираж 6000 экземпляров. Заказ № 1306.

Отпечатано в типографии: ООО «Фирма «Курьер». 196105, СПб, Благодатная ул., д. 63.

Подписано к печати по графику и фактически: 23.12.2020 в 18.00.

Дата выхода: 24.12.2020.

6+